

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

	Pta. Cta.
España...	1'25
Extranjero (Unión Postal)...	2'25
Ultramar...	2'50

Número suelto 5 cts.  
Id. atrasado 10 "

## PAPEL CORTADO

EXPRESAMENTE PARA CAJONES DE HIGOS  
DESTINADOS A LA EXPORTACIÓN

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner a los siguientes precios

	Ptas. Cst.
Papel medio satinado, cortado para 1.000 cajones de arroba...	16 50
Id. para 1.000 de 1/2 arroba...	11 50
Id. para 1.000 de 1/4 arroba...	8 75
Id. para 1.000 de 1/8 arroba...	8 00
Papel satinado superior cortado para 1.000 cajones de arroba...	25 00
Id. para 1.000 de 1/2 arroba...	17 50
Id. para 1.000 de 1/4 arroba...	12 50
Id. para 1.000 de 1/8 arroba...	11 50

## REGLAMENTO PROVISIONAL

PARA LA

IMPOSICIÓN, ADMINISTRACIÓN Y COBRANZA  
DEL IMPUESTO ESPECIAL SOBRE

## ALCOHOLES

Aumentada con los artículos correlativos de la ley de presupuestos generales del Estado, anotada, y comentada, y seguida de todos los formularios inherentes para su aplicación

por

la Redacción de **EL SECRETARIADO**

Se vende al precio de UNA PESETA en la librería de Amengual y Muntaner.

## A los chocolateros

En esta imprenta se venden á precios sumamente económicos, papeles impresos en colores y cortados expresamente para envolver chocolate.

## Crónicas madrileñas

«Sr. Director de LA ALMUDAINA

No en vano se ha dicho tantas y tantas veces que España es el país de los viceversas.

Quien ayer hubiera leído la prensa y recogido impresiones en todos los círculos, y consultado á los más conspicuos políticos, no se habrán vacilado en afirmar que la crisis era inminentemente inevitable.

Cabría pensar en la salida de uno ó dos ministros en una crisis más extensa, en un cambio total de gobierno en la formación de un ministerio presidido por el marqués de la Vega de Arce, por el general Martínez Campos por el propio Sr. Cánovas del Castillo; parecía posible un ministerio intermedio... Lo que casi nadie creía era que el gabinete seguiría constituido en la forma anterior, que el Sr. Moret seguiría en Estado, y el Sr. López Domínguez no iría ni á su casa ni á Melilla y sin embargo así ha sucedido.

El Consejo fué largo pero el Sr. Sagasta consiguió una vez más suavizar asperezas, y el ministerio que viene presidiendo no inspira modificación.

Hay que convenir en que el Sr. Sagasta ha conseguido inspirarse en los deseos de la opinión. Pedia esta una política activa en Melilla, una intervención pronta y enérgica, y el gobierno ha dado la nota bélica que el país deseaba, porque la dignidad y el decoro de nuestra bandera valen más que los gastos y sacrificios que exige la campaña; pedía la opinión el nombramiento de general en jefe á favor del general Martínez Campos, y el gobierno ha conferido ese cargo al ilustre caudillo.

Y por cierto que no se comprende la reserva que se guardó al tomar un acuerdo verdaderamente popular.

Ahora bien ha conseguido el Sr. Sagasta dominar por completo las dificultades

interiores de gobierno? ¿Ha conjurado la crisis ó sólo se trata de un compás de espera en la situación? ¿Es cierto que el señor Sagasta recibió las dimisiones de todos los ministros y que está autorizado para ponerlas á los pies del trono cuando lo juzgue conveniente? La reserva que anoche guardaron los ministros y la diversidad de opiniones que en los círculos políticos he oído me impiden contestar categóricamente á estas preguntas.

Sea como quiera debo repetir que la solución del Consejo de anoche ha satisfecho á la generalidad, y no faltan adversarios políticos del gobierno que elogian á éste y al ministro de la Guerra en particular por haber sacrificado su amor propio en aras de la patria y de la opinión.

Únicamente algunos timoratos discuten la oportunidad del nombramiento del señor Martínez Campos, en primer lugar, porque al publicarse ese decreto se concede implícitamente un nuevo vuelo á la campaña de Africa, y en segundo por la trascendencia que podría tener cualquier desgracia que ocurriera á dicho general.

El Bolsin recibió con el alza de algunos céntimos las noticias del nombramiento referido y de que el gobierno seguirá constituido en la misma forma que hoy. Algo contribuyó á ese resultado el balance semanal del Banco, bastante satisfactorio, pues acusa un nuevo aumento de la plata y una disminución considerable de la circulación fiduciaria.

Otra vez se ha dicho hoy que el Sr. Sagasta saldrá muy pronto de casa, acaso mañana mismo, y que visitará inmediatamente á la reina. La mejoría del presidente del Consejo y la posibilidad de complicaciones en Africa, convirtiéndose en guerra con Marruecos lo que hoy es sólo campaña en Melilla ha hecho pensar en la próxima reunión de las Cortes.

Quizás se trate de este asunto y de la combinación de gobernadores en el próximo Consejo de Ministros.

A las ocho de la mañana llegó el general de la restauración. Lo esperaban en el andén varios generales y el ministro de la Guerra. Al descender el general y aproximarse el ministro, abrazáronse ambos estrechamente. Quedaron citados para volver á ver y conversar detenidamente á las doce: á las diez ya se hallaba en palacio el general en jefe de operaciones de Africa. Cuéntase que la entrevista con la reina fué muy tierna y afectuosa. Fácil es presumir lo que diría el general y las frases que emplearía, con la vehemencia propia de su carácter, para patentizar su amor á la patria y á las instituciones. De palacio marchó á ver al Sr. Sagasta, quien le contó sucintamente lo ocurrido en los dos últimos Consejos, especialmente en el de anoche, y del cual doy cuenta según ha llegado á mis oídos, como asimismo reflejo los comentarios y las afirmaciones que se han hecho en los círculos políticos sobre el particular.

Al bajar de casa del Sr. Sagasta un periodista muy amigo mío leyó los términos en que estaba concebido el decreto nombrándole general en jefe, y al oír que lo había sido á propuesta del ministro de la Guerra, exclamó: «Es un caballero. Yo, que supe mi nombramiento en el camino, venía dispuesto á refirir una batalla en favor suyo.»

De casa el Sr. Sagasta marchó el general Martínez Campos al ministerio de la Guerra, y allí estuvo con el Sr. López Domínguez por espacio de dos horas. Sobre la mesa despacho estaba el plano de Melilla y nuestras posesiones de Africa. De lo que se habló allí, á la vista de aquellas cartas topográficas, no creo que nadie se haya enterado. Sólo se sabe que esta noche marcha á Melilla el capitán general señor Martínez Campos y que con él se embarcarán en Málaga algunas fuerzas más, entre ellas los regimientos de Luchana, Albuera y San Quintín.

Más tarde estuvieron comiendo juntos los Sres. López Domínguez y Martínez Campos, siendo objeto de algunos comentarios la entrevista que por la tarde tuvo este último con el Sr. Cánovas del Castillo.

También estuvo conversando con el general Corcha.

El general en jefe del ejército de Africa vestía hoy el uniforme de campaña y ostentaba en el pecho el Toisón de oro.

Explicando lo sucedido en el Consejo de anoche, han circulado durante el día de hoy muy diversas y encontradas versiones.

Atento á ellas sólo consignaré aquí las que más vueltos han adquirido.

Con referencia á lo dicho por un ministro, parece que desde el momento en que se entró en Consejo, el general López Domínguez, que ya en el anterior Consejo había indicado su deseo de abandonar el ministerio, insistió nuevamente en su propósito, puesto que consideraba que no estaban completamente identificados todos los ministros con su especial criterio en la cuestión de Melilla. Pero al retirarse, solicitaba de sus compañeros se le permitiera poder firmar el nombramiento de general en jefe á favor de un general tan ilustre como el general Martínez Campos. El gobierno aceptó con entusiasmo esta proposición. Pero en cuanto á la retirada del general López Domínguez, arguyó el señor Gamazo que era indispensable su permanencia en el ministerio de la Guerra, pues to que bajo esa condición aceptó el Sr. Gamazo la cartera de Hacienda, y al romperse el acuerdo no podía permanecer él tampoco en el ministerio. Como consecuencia de estas manifestaciones, el Sr. Sagasta se lamentó de que tales deseos abrigasen tanto el ministro de la Guerra como el de Hacienda y rogó á dichos señores desistieran de su propósito y cedieran ante consideraciones de patriotismo é interés de la patria y de las instituciones, cosa que también suplicó al ministro de Estado, señor Moret, cuando éste indicó que si el gobierno entendía que había que abandonar la política por él seguida, esto es, la exigencia del exacto é inmediato cumplimiento del tratado de Wad-Ras, entendía que era patente su fracaso y deseaba retirarse.

Por patriotismo, pues, cedió el general López Domínguez, y por tanto el Sr. Gamazo, así como también el Sr. Moret, no sin antes haberse dado toda suerte de explicaciones mutuas sobre frases ó conceptos reproducidos por los periódicos.

Entonces se volvió á hablar del nombramiento de general en jefe para Melilla y el general López Domínguez significó que éste se hallaba ya camino de Madrid, pues hacia tres días que, por telegrama cifrado, lo había llamado, deseoso de conferenciar con él y conocer su voluntad, respecto á ir ó no á Melilla como general en jefe del ejército expedicionario.

En su consecuencia acordó el gobierno nombrar al general Martínez Campos para comandar el ejército de Marruecos, si bien este nombramiento era condicional, ya que el gobierno deseaba conocer antes la voluntad del general.

Y en esto fundan los ministros la reserva que tuvieron en no divulgar el nombre del general en jefe para Melilla, hasta que tuviese el gobierno contestación telegráfica del general, contestación que se dice envió el general desde Zaragoza.

Esta es la versión ministerial, pues las demás afirman que el general venía llamado por altísima persona para formar gobierno, en caso preciso. Esta versión indica que, al conocer el gobierno el inesperado viaje del general Martínez Campos, vió el peligro y lo conjuró concediéndole un mando que no podía rechazar en modo alguno.

Con esta versión está conforme la afirmación de un conocidísimo y concienzudo periodista, que decía hace pocos minutos que el general Martínez Campos le había confesado que hasta su llegada á Madrid no había tenido conocimiento de su designación para el mando en jefe del ejército reunido en Melilla.

Estas últimas versiones se comentaban hoy con gran calor por los mismos fusionistas, en el salón de conferencias, conceptuando algunos que, si eso fuera cierto, sería una gran vergüenza para el gobierno y para el partido liberal, por lo que significaría.— *El Corresponsal.*

Madrid 26 de Noviembre de 1893.

## Desde Barcelona

El embarque de los reservistas

La mañana estaba fría como corazón de ministro... bolsista. Por los andenes del muelle veíanse discurrir guareciéndose bajo los tibios rayos de un sol triste y pálido algunas mujeres de faz más pálida y triste todavía y algunos curiosos de

mirada indiferente y de andar lento y acompasado.

El vapor que debía embarcar á los defensores de la patria estaba atracado junto al muelle de Atrazanas esperando con chaza su preciosa carga.

Poco á poco llegando por las distintas anchurosas vías que dan á la plaza de Colón, por la gran vía del Marqués del Duero, por la Rambla y por el paseo de Colón, muchas más mujeres llorosas, muchos hombres de rostro contraído por el dolor ó la rabia y muchos más curiosos de mirar sosegado, que adquirían cierto aire de tristeza al poco tiempo de encontrarse entre aquella multitud abigarrada, silenciosa, donde reinaban las supremas tristezas, la terrible desolación. Algunos muchachos traviosos, indiferentes á todas las miserias humanas, decidores y risueños, se encaramaron á las madriñas. El vapor y los clubs de regatas se vistieron de fiesta... Eran las dos únicas notas alegres en aquel cuadro de tristeza.

El ruido de una música que tocaba algo que quería ser regocijado anunció la llegada de los héroes anónimos... tal vez mañana héroes de la desesperación...

Llegaron tristes, macilentos, con risa forzada los más, con lágrimas en los ojos algunos, pero resignados bajo el peso de su infortunio, soñando quizás en las grandezas de la patria para olvidar la desgracia de sus mujeres y de sus hijos.

Se abrieron paso por entre la compacta y silenciosa muchedumbre y pasaron con su uniforme nuevo, cargados con la mochila la manta y el fusil, sin mirar á los lados, sin fijar la vista, por no tropezar con la de su madre, con la de sus hijos, con la de su esposa, con la de algunos amigos cariñosos, en las partes componentes de los muros humanos de aquel callejón estrecho y tortuoso como la vía del dolor, de la angustia y de la fatalidad.

De pronto la marcha de la doble hilera de héroes se detenía: uno de aquellos hombres se encontraba asediado por toda su familia: todos le abrazaban todos le besaban; disputábanse la primicia de entregarle su dádiva, su recuerdo, la madre un escapulario, el padre y los hermanos tabaco, su esposa algo de que comer en el camino, sus hijos un beso... Por fin el héroe se echaba á llorar y reconcentrando toda su voluntad, en un arranque en que se mezclaban la resignación y el dolor desesperado, se desprendía de los brazos de su familia y seguía nuevamente su marcha por aquel estrecho y tortuoso callejón de carne humana.

Ví á un hombre fornido, esbelto, de anchas espaldas y facciones extremadamente viriles que, abrazado á su madre le hablaba quedo al oído diciéndola no sé que cosas que hacían sonreír á la anciana. Aquel grupo, tan diferente de los otros me hizo detener el paso. En el mismo instante el soldado se desprendió de los brazos de su madre y diciendo: «Pronto volveré; cuidad bien á los niños», fuése y rompió á llorar.

Aquel dolor sublime, tras un momento al parecer risueño y placentero, me interesó vivamente. Pregunté: aquel soldado era viudo desde hace un mes, y con dos hijos que se encarga de cuidar la pobrecita abuela, aquella anciana que permaneció en el mismo sitio en que abrazara á su hijo por mucho tiempo, con los ojos estáticos, bajo la presión de un dolor inmenso, sin poder llorar.

Llegaron también al muelle las autoridades: el Capitán general, el Gobernador, el Presidente de la Audiencia, el Comandante de Marina, el Alcalde y el Ayuntamiento, que repartió dinero á los reservistas, y todos parecían también dominados por aquella tristeza general.

Verificóse el embarque y algunos de los soldados se encaramaron por la arboladura del barco para ver mejor á la muchedumbre que se extendía por los muelles. Un sargento adelantó cuanto pudo el cuerpo sobre las aguas, hacia la multitud y gritó con voz estentórea, que le ahogó, al terminar, un sollozo: «¡Vivan los padres de familia! muchos de los que en los muelles se hallaban contestaron vigorosamente a este viva. Otro reservista gritó «¡Vivan las familias desgraciadas!»

Dicenme que hubo también algunas muestras de desaprobación. No he podido comprobar este extremo, ni aunque lo hubiera comprobado, afirmaría aquí que fue-se cierto; porque muchas cosas deban ca-

llarse por necesidad y muchas también por prevención y prudencia.

Lo cierto y positivo es que el vapor partió con los seiscientos y pico de reservistas que ni alientos tenían para dar vivas a la patria y que la muchadumbre se dispersó censurando ciertas órdenes poco premeditadas y dictadas al parecer bajo la acción de un atolondramiento impropio de gobernantes.

Esta fué la despedida que Barcelona hizo a los reservistas.

No me extrañará ver, sin embargo, en los telegramas de algún corresponsal madrileño que hubo un entusiasmo delirante, que los reservistas se marcharon alegres como exigía su patriotismo, sin acordarse ni de esposas ni de hijos, porque la idea de patria llenaba todo su ser sin dejarles hueco para otros sentimientos.

¡Dios ilumine á todos!

25 de Noviembre de 1893.

B. AMENGUAL.

### El capitán D. Francisco Ariza

Preocupando, como con justicia preocupaba, la atención de España entera, nos ha parecido del caso ofrecer á los lectores de LA ALMUDAINA los rasgos biográficos más importantes del jefe de esta guerrilla llamada de la muerte, por el terror que ha sembrado en el campo de nuestros enemigos del Rif.

En 1869 fué ascendido á cabo 2.º por la acción de Bayamo, y á cabo 1.º por la de Sabacilla. Al año siguiente, por méritos contraídos en las operaciones de Palmariño fué concedido el empleo de sargento 2.º y desde este instante toman rápido vuelo las guerreras aptitudes de Ariza.

Durante la refida acción de la Loma, se ofreció á sus superiores para ir á sorprender, al mando de cinco soldados, la famosa partida que mandaba el titulado general Pedro Acosta. Concedida la venia, dirigióse al encuentro del enemigo, guiado por un práctico, que había logrado coger á las huertas filibusteras. Vase Ariza y Acosta frente á frente y trabarse entre los dos una lucha desapiadada, mortal, fué obra de un momento. En aquel combate feroz y cuerpo á cuerpo, el general de la manigua murió á manos del sargento español, que volvió á su campo con la cabeza de Acosta en la punta de la bayoneta, después de haber dispersado la partida y haberle causado quince bajas por muerte y una multitud de heridos. Por esta heroica hazaña, que tanto humilló los bríos filibusteros, fué Ariza agraciado con una cruz pensionada. En este mismo año, asistió á la toma de Gabeta, siendo herido de arma blanca en una mano, al hacer prisionero á un enemigo. Aun convalesciente de la herida, salió enseguida al campo, para tomar parte en la acción de Palmariño, cayendo otra vez, con un muslo destrozado por una bala. Premio de tan arrojadas empresas y actos ejemplares, realizados todos en el espacio de un año, fué su ascenso á sargento primero.

El grado de oficial se lo ganó por el combate de los montes de la Cabeza en 1872, en cuyo año tomó parte en 22 acciones de guerra. En 1873 asistió á otras quince, siendo recompensado con el empleo de alférez por el denodado comportamiento que demostrara en Los Naranjos, uno de los hechos de armas más importantes de la guerra de Cuba.

Por la operación del Potrero se le ascendió á teniente en 1874, y el día 7 de Septiembre de aquel año, puesto al frente de ochenta hombres, hizo prisionero al general insurrecto Máximo Gómez, causando á la vez á su partida más de cuarenta muertos é incontables heridos. Por estas brillantísimas acciones recibió la efectividad de capitán, y poquísimos tiempo después, por otros merecimientos no menos notables, el grado de comandante.

Desde 1875 hasta la terminación de la guerra cubana, asistió á sesenta hechos de armas, luchando siempre en primera fila y distinguiéndose entre todos por su serenidad. Es seis veces benemérito de la Patria y puede ostentar en su pecho valeroso una cruz de Isabel la Católica, dos de 1.ª clase del mérito militar, siete rojas y la medalla de la Campaña de Cuba.

Como postrera hazaña realizada por Ariza en aquella antilla, debe citarse la batalla que dió á la fracción de Vicente García haciendo prisionero al jefe, que fué presentado á la superioridad por el propio famoso guerrillero.

Esta es la historia militar de Ariza hasta 1876, historia brillante de ascensos rápidos, continuos, como fueron brillantes y sin intermitencia los hechos gloriosos que de tales distinciones eran causa.

Pero, á partir de ahí, se eclipsa por completo la estrella de aquel hombre que, á fuerza de heroicidades, pasa en menos de seis años de soldado raso á capitán. A los días de la aventura guerrera, á los días de la embriaguez de sangre y embriaguez de gloria, siguen los días oscuros y quietos

del hogar, mal mantenido y escaso, con la paga reducida del militar de reemplazo; á los nueve años de una carrera de vertiginosos ascensos, tan triunfal é improvisada, como tal vez se conozcan pocas en los fastos de la profesión militar... siguen los 18 años de penalidades, amarguras y miserias del capitán de reserva, que con una paga de 22 duros ha de sostener á su esposa y á sus cuatro hijos...

Aquel soldado afortunado á triunfar en el campo de batalla, no sabe vencer, no logra imponerse en esta miserable lucha por la vida, no por pacífica y oscura, menos cruenta y aterradora. ¡Cómo sufriría aquel hombre de corazón que ganaba grados y distinciones con la punta de la bayoneta y de la espada... no alcanzando á ganar con el trabajo de sus manos y de su inteligencia pan abundante, abrigo suficiente, educación y carrera para sus hijos!

Y, padre amante, cariñoso esposo, todo lo intenta, todo lo ensaya, para procurar decorosa existencia á su familia.

Instala una fábrica de jabón, pone una tienda de comestibles, abre un establecimiento de bebidas, administra un periódico, funda una escuela de niños, dirige una compañía dramática infantil... y de nada, de nada sale con bien, en aquel rudo batallar por la existencia.

Y así pasa años y años, entre sus libros de medicina, entre sus autores de ciencia militar, y forzado á los ocios de la escala de reserva, aquel hombre de sangre herviente y desasosegada, que mira colgada á la pared de su cuarto aquella espada inactiva que, en tiempos más aichosos, hicieron vibrar con su diestra musculosa y férrea.

Pero, Ariza que es gran lector de periódicos, lee un día en un diario que los kábilas del Rif han arremetido contra los soldados de España; que el gobierno va á mandar tropas al Africa, para vengar á nuestras víctimas... y al instante se siente presa de extraña exaltación. ¡Ir á Melilla á combatir á los rifeños! Hé aquí un pedruzco de cielo que se abre, lleno de esperanza, lleno de luz. Hé ahí reavivadas sus ambiciones de soldado, sus arranques de patriota, los dos grandes estímulos de su corazón. ¿España tiene enemigos que osan atacarla? Pues ya sé dónde está mi puesto de peligro, mi puesto de honor! ¡O caja ó faja! exclamaba como Prim.

Se presenta enseguida á la superioridad, ofreciéndose á ir á Melilla, como voluntario, aceptando orgulloso el lugar y el destino que se le designe... Se le contesta que se tendrá en cuenta el ofrecimiento... y pasan días y pasan semanas, sin recibir contestación de aquella oferta, sin ver aceptado aquel concurso generoso, que él considera su sueño dorado, su suprema aspiración.

Tiene 45 años y se sienta en el vigor de sus viriles fuerzas; es español, es andaluz, antequerauo, y experimenta contra los moros todo el odio de que es capaz su corazón. Y á todo esto llegan noticias de desastres tras desastres, de la muerte de Margallo, de retiradas de nuestra tropa... y aquel hombre, se revuelve entre las paredes de su pisito de Gracia, (Barcelona) como un león entre los hierros de su jaula.

Pero un día, nuestro hombre amaneca sereno, casi riendo... Ha tomado una resolución. Ya que el gobierno no acepta mis servicios, ire allí mismo á Melilla, á ofrecerme al general Macías... Yo le vere, le hablaré como soldado, y dos soldados se entienden siempre cuando dejan hablar al corazón... ¡Mi uniforme! ¡Mi espada! El viaje ya me lo costearé de mi bolsillo) ¡Adiós, hijos míos! ¡Adiós, mujer! ¡No vengas á despedirme! ¡Llorarás... y lo que yo necesito es alma, es temple, es valor...

Y llegó á Melilla, habló con el general, se comprendieron, y á los dos días tenía Ariza organizada su guerrilla de presidarios, la guerrilla de la muerte!

### De Tánger

La Crónica, que ayer recibimos, alcanza al 22 del corriente.

En uno de sus artículos, en que estudia «Las dos acciones»; expone con claridad el conflicto hispano marroquí.

«Todo lo que dice de Melilla la prensa de España—escribe nuestro colega—se reduce á significar de un modo terminante el firmísimo deseo de que, aunque siga la acción diplomática, la militar dé razón de su existencia por un golpe decisivo contra los insurrectos rifeños. En todas partes parecería anómala esta acción, pero aquí no lo es, por la razón sencilla de que en Marruecos para acertar hay que formar los juicios en contra de la lógica y del buen sentido.

La prueba se puede ver clara, sin más que hacer algunas reflexiones. En ninguna parte súbditos de una nación bien organizada se hubieran opuesto con las armas

en la mano al derecho concedido por tratados solemnemente concluidos.

En todas partes, si esto se hubiera verificado se hubiera hecho responsable inmediatamente al poder central, el cual se hubiera apresurado á dar satisfacciones cumplidas del derecho y á indemnizar daños y perjuicios. En ningún lado, el jefe del Estado se hubiera arriesgado á expediciones peligrosas, dejando al pueblo huérfano de representación para casos como el ocurrido. El soberano de otro país habría dejado plenos poderes á juntas de gobierno que hubieran podido detener la cosa en un principio. En todas partes los súbditos, hubieran acatado las órdenes enviadas por el Gobierno, para que cesaran las hostilidades.

En ningún otro sitio, los agredidos y ofendidos hubieran tratado de la paz ni de la guerra, con los mismos rebeldes, dándoles en esas conferencias el carácter de beligerantes. Todos estos hechos constituyen prueba plena, inconcusa, fehaciente, de que aquí pueden y deben ser simultáneas la acción militar en los campos de Melilla, y la diplomática en los caminos del Atlas. Por otra parte la militar tiene á su favor que es la inmediata, la pronta, la rápida; la guerra, se contesta con la guerra, y la diplomática, se sostiene á larga distancia con notas que van y vienen, las últimas incoloras y vagas, llenas de protestas y amistad, pero que en último término no resuelven nada.»

«El ministro de Estado Sr. Moret, que lo ha sido durante muchos años y que ha tenido lugar de conocer el valor de las notas marroquíes, ya hizo su apología cuando dijo de un modo que agradó al país y que fué muy aplaudido.

—¡No es ocasión de mandar notas sino de mandar balas!

Después... después ya ha sido otra cosa *De sabios es el variar de opinión.*»

Respecto de la solución se pregunta nuestro colega:

«¿Qué hará Muley Haraffa? ¿Cómo le recibirán los rifeños? ¿Se someterán á lo que les diga el hermano del emperador? ¿Le dejarán avanzar en su camino hasta llegar á Melilla? ¿Caso de resistencia; atacará el príncipe á los rifeños? ¿Caso de una derrota de los imperiales; que hará España? ¿En caso de una victoria, que dirá Europa?»

Todos estos son problemas del porvenir, cuyas resoluciones dejamos á los hechos que les revelen, único modo de saber la verdad, de no equivocarse, ni militar en el partido de los optimistas, ni en el de los pesimistas.»

Lo que sí puede afirmarse es que la cuestión está hoy más oscura y por lo tanto que la duda encaja como anillo en dedo. Nadie tiene motivos para afirmar ni negar nada por que entendamos que nadie tenga en su mano la absoluta seguridad de poder guiar los acontecimientos en determinado sentido.»

### Caída del ministerio francés

En los anales parlamentarios no se encuentra un hecho análogo al sucedido el sábado. El ministerio Dupuy ha presentado la dimisión sin dibujarse una mayoría, sin emitir los diputados de la Cámara un voto.

A primera vista, es imposible definir exactamente la situación. La Cámara había sido consultada por una interpelación respecto de la política general del Gabinete, muchos oradores habían usado de la palabra con más ó menos fortuna, esperándose impacientemente el resultado del escrutinio, que debía de ser favorable al Gobierno. De repente circuló la noticia de la desorganización interior del ministerio, anunciándose claramente que MM. Peytral, Viette y Terrier, representantes del elemento radical en la combinación ministerial, habían presentado sus dimisiones, y que no esperaban más que la terminación del debate para publicarlas.

¿Qué había pasado? Nada tan sencillo: M. Dupuy, habiéndose convencido finalmente de la necesidad de un ministerio homogéneo, hizo comprender á sus colegas demasiado adelantados que habían caído en desgracia del presidente y que era hora de abandonar las carteras.

Después de las últimas elecciones, nadie dudaba de la mayoría moderada que constituía la nueva Cámara y la obligación se imponía de presentar un ministerio simpático á dicha mayoría. La prensa en todos los tonos había hecho comprender á Dupuy que se imponía la constitución de un Gabinete en relación con la mayoría de la Cámara.

Esta parece fué también la opinión personal de M. Dupuy, y procuró él mismo realizarla, para asegurarse el concurso de ciertos elementos políticos.

Pero por encima del presidente del Consejo había una voluntad más potente, más constitucional: la de M. Carnot, quien creía que la Cámara únicamente era capaz para

indicar de una manera precisa las intenciones de su mayoría.

El presidente de la república insistió con todas sus fuerzas para que el ministerio que había presidido las elecciones, las fiestas franco-rusas, etc., se presentara al Parlamento.

El sábado pudo comprobar lo que podía ser un Gobierno compuesto de elementos heterogéneos que no podían confundirse ni en el ejercicio del poder.

Delante de la voluntad del jefe del Estado se inclinó Dupuy, y se presentó el ministerio en la Cámara.

En el Consejo de ministros celebrado el sábado por la mañana habíase convenido que, en vista de la mala acogida que la Cámara había dispensado á MM. Peytral, Viette y Terrier, éstos únicamente se retirarían.

Pero los acontecimientos tomaron un giro tan imprevisto, que M. Dupuy se vió casi obligado á presentar su dimisión, lo que significaba la de todo el ministerio.

Casi á un mismo tiempo tres Gobiernos europeos se hallaban en crisis: Francia, Italia y España.

Lo que ha pasado después, el telégrafo lo ha participado á nuestros lectores.

### Rio de Oro

Las noticias que circularon todavía no bien aclaradas, sobre un supuesto ataque de los indígenas á la factoría española en Rio de Oro da actualidad á los asuntos del Sahara Occidental.

A los datos históricos y topográficos que de la península de Rio de Oro hemos dado á los lectores de LA ALMUDAINA hemos de añadir que aquella comarca pertenece al dominio de España desde el año 1884.

A solicitud de la Sociedad de Geografía Comercial, el Gobierno español tomó posesión de tan vasto territorio, notificando la declaración del protectorado á las potencias extranjeras, con gran premura, pues el menor retraso hubiera sido de gravísimas consecuencias, ya que se habían hecho trabajos en algunas Cortes de Europa, á fin de anexionarse aquella comarca saharica.

El explorador africanista señor Bonelli fué nombrado primer emisario regio de la flamante colonia. Constituyóse luego una sociedad, presidida por el general Cassola para fundar una factoría, y establecer relaciones comerciales entre ésta y el interior de Africa. La sociedad, que siempre había llevado una vida muy precaria, no tardó en declararse disuelta.

Más tarde la colonia, que dependía del Ministerio de la Guerra en un principio, pasó al de Marina, que guarneció su fuerte con un destacamento de infantería de este cuerpo siendo las tropas visitadas y relevadas con frecuencia por un crucero de nuestra armada.

Por más que los jefes principales de las tribus que pueblan aquella región, acogieron con entusiasmo nuestra soberanía y dieron evidentes pruebas de someterse al pabellón español, el destacamento de tropas fué agredido por los moros en una ocasión, perdiendo algunos soldados y salvándose los otros, gracias á un pontón donde pudieron refugiarse.

La influencia política y comercial de aquella posesión que podía extender sus relaciones á poblaciones tan importantes como Timbuctú, Atar, Ualata, Shanguetti y Uadán no pasó desapercibida á la Tratatística, que comisionó al señor Bonelli para que estableciese por su cuenta una factoría.

### Inglaterra

El Daily Graphic publica la segunda entrevista, de la serie que hace dos días anunciamos, con el fin de demostrar la necesidad del aumento de la marina de guerra británica. El presidente de la Compañía de navegación peninsular y oriental ha dicho en substancia las declaraciones siguientes:

«Si abandonásemos nuestra supremacía en el Mediterráneo, nos será casi imposible conservar las indias. En efecto, el camino por el Cabo de Buena Esperanza es doble largo, y los buques franceses y rusos que pasean por el Canal de Suez nos tomarían de flanco.

»Nuestra marina deba ser fuerte en todas partes. ¿Cómo podríamos conservar la supremacía en el Mediterráneo, si nuestra flota demasiado débil en el Canal de la Mancha no pudiese proteger nuestra línea de comunicación con el Mediterráneo? Es mucho mejor gastar dinero en buques nuevos que en nuevos docks. Los contribuyentes ingleses pagarán siempre con gusto, y esto contribuirá á que nuestra marina de guerra sea dos veces superior á la de las dos naciones europeas cualesquiera combinadas. Pero ir más lejos sería hacer gastos fuera de la proporción con el aumento de seguridad obtenido, y los contribuyentes se negarían ó protestarían.

«El Gobierno debe retener para la defensa nacional todos los buques mercantes de gran andar empleándolos como cruceros para el servicio de reconocimientos, aprovisionamientos, y transportes de tropas.»

**NOTICIAS**  
De la Capital

Por el Gobierno militar de esta plaza é islas de Mallorca, Ibiza y Cabrera, se llama al soldado del regimiento infantería de Aragón Eusebio P. z March, en situación de licencia limitada en esta isla, y se ruega á los alcaldes de los pueblos que, en caso de residir en el distrito de cualquiera de ellos, se sirvan ordenarle su inmediata presentación en dicho Gobierno militar para su incorporación á banderas, pues en caso de no efectuarlo se procederá en justicia á lo que hubiere lugar.

El tiempo anduvo revuelto de nuevo ayer y por la mañana con alternativas de sol y nubes. Por la tarde á última hora se puso lluvioso, presentando la atmósfera de seguir la lluvia.

Durante los días en que ha estado anclada en estas aguas la escuadra inglesa, muchos de sus tripulantes han emprendido excursiones á diferentes puntos de la isla, especialmente por los alrededores de esta ciudad.

Un número bastante notable ha visitado las cuevas de la Ermita de Artá ó del Drach en Manacor y otro número no menor ha celebrado cañas en alguno de los cotos de estas inmediaciones.

Esto demuestra que no es para el temperamento de los ingleses el dejar de aprovechar todas las ocasiones que se les presentan para instruirse, divertirse y aun simplemente para curiosarse.

El Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia hace saber que, en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 3 de Agosto último, expedida por el Ministerio de Fomento, se invita á todos los propietarios á quienes pueda interesar la conservación por sí de trozos de carretera lindante con sus fincas, á que lo soliciten de conformidad con lo dispuesto en el artículo 4.º del Real decreto de 5 de Abril próximo pasado.

Las condiciones en que hayan de efectuar la petición se hallan insertas en el *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al martes 28 del actual.

Por la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación se anuncia la vacante de la plaza de intérprete honorario de Mahón.

Al dar cuenta en nuestro número del martes de las cantidades recibidas en tabaco para las tropas de Melilla, consignamos solamente, por involuntario error, 7 pesetas 50 céntimos por la entrega de la sociedad «Fraternal Forense», cuando en realidad lo entregado por la misma fué 20 pesetas en ochenta cajetillas de cigarrillos de 25 céntimos una.

La diferencia de 12 pesetas 50 céntimos la daremos á su tiempo en la lista correspondiente.

Por la guardia civil de Porto Colom fué detenido el día veinte y ocho un joven de veinte y dos años de edad y vecino de dicha villa, el cual confesó ser el autor de haber asaltado tres casas el día veinte y cuatro de Diciembre de 1891 llevándose de una de ellas siete duros y de otra unos sesenta litros de aceite, lo cual ejecutó según sus declaraciones para satisfacer una deuda que tenía.

La de Manacor ocupó á un vecino de la misma una escopeta por carecer de la necesaria licencia, y entregó al Juzgado de aquella villa á dos sujetos padre é hijo de cincuenta y uno y diez y nueve años de edad é los cuales encontró cazando con cuatro perros ponedores sin licencia en el predio Santa Sirga, los cuales hablan matado de un tiro al perro del pastor de dicho predio y mordido sus perros á dos ovejas del mismo.

El día tres de Diciembre próximo á las nueve de la mañana tendrá efecto en la Comandancia de Marina de esta provincia la declaración de inscritos disponibles para el reemplazo del personal de marinería.

Sobre las siete y media de la mañana de ayer fundó procedente de Barcelona el vapor *Isleño* conduciendo la correspondencia, veinte y cuatro pasajeros y carga entre la cual figuraban treinta y siete buyes.

El de Alicante que debía llegar hoy suspendió la salida á causa del mal tiempo. Ayer por la noche salió el *Isleño* para Mazagán con lastre.

En la casa números seis, ocho y diez de la calle de los Huertos, vino abajo ayer un trozo de pared de la fachada de dicha casa, que es de un solo piso, sin que afor-

tunadamente ocasionara desgracia alguna personal.

Dicha fachada quedó convenientemente asegurada con tornapuntas y puntales, para evitar nuevos derrumbamientos.

Ayer fueron invitados á un banquete á bordo del acorazado *Royal Sovereign* las autoridades de esta provincia algunos señores del cuerpo consular y distinguidos particulares de esta capital.

Durante todo el día de ayer y aprovechando el gregal fresco y en ocasiones duro que reinaba las embarcaciones menores de la escuadra inglesa estuvieron constantemente practicando la navegación á la vela en nuestra bahía.

A las últimas horas de la mañana llegamos á contar hasta unas cincuenta en diferentes dimensiones que navegaban en distintos rumbos.

Por la tarde los acorazados estuvieron haciendo ejercicios de lanzar al mar y recoger después á bordo por medio de potentes grúas, las grandes lanchas cañoneras que sirven para los desembarcos y transportes, alguna de las cuales era tan grande como nuestros pailebotas ó veleros de menor porte.

Esta maniobra se distinguió perfectamente á simple vista desde la muralla.

Se ha acordado el pago de la mensualidad de Noviembre á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de esta provincia en la forma siguiente:

Días 2 y 4 de Diciembre.—Montepío Militar y civil.

Días 5 y 6 —Retirados de guerra y Marina.

Día 8.—Pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados, jubilados y cesantes.

Día 9.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

**Boletín Judicial**

El juzgado de primera instancia de Manacor hace saber á Lucas Oliver y Verger el requerimiento de pago de la cantidad de cinco mil pesetas acordado en autos ejecutivos contra él interpuestos.

Y el Juzgado municipal de La Puebla cita á Antonio y Andrés Vaquer tambien de ignorado paradero para el día quince de Diciembre próximo día señalado para la celebración de una demanda en juicio verbal contra ellos interpuesta sobre pago de cantidad.

**Bibliografía**

Acaba de ver la luz el *Almanaque Universal* para el año 1894-30 de su publicación, del que hemos recibido un ejemplar, que después de hojearlo, nos parece ser, más bonito, que el del año anterior.

Es un tomo de unas 200 páginas, ilustradas con dibujos originales, y cubierta tirada á varias tintas. Además del calendario, compuesto de una tabla para cada mes ilustrada con alegorías, historietas, anécdotas, chistes y poesías y avisos para el cuidado de plantas y jardines. Contiene después el *Oráculo de la Sibila*, juego familiar consistiendo en dirigir á la Sibila una serie de preguntas sobre el porvenir, cuya contestación clara y precisa se obtiene al momento.

*Diccionario de la salud*, indicando las enfermedades y accidentes más comunes, con los cuidados inmediatos que deben prestarse á los enfermos, mientras se aguarda la llegada del médico.

*Diccionario de Veterinaria*, indicando las enfermedades más comunes de todos los animales domésticos, así como los medios más eficaces para combatirlas.

Y finalmente: todas las ferias de España. Véase en todas las librerías, y en su Administración, calle Cortes, 276, ent.º, Barcelona.

**TELEGRAMAS**

(Véase nuestra hoja telegráfica de anoche).

(De nuestro corresponsal particular)

Barcelona 29 á las 2:10 t.

Acaban de embarcarse las tropas para Melilla.

Numeroso público acudió á los muelles, especialmente militares.

Hubo vivas atronadores.

Los teatros empiezan á estar animados; habiendo desaparecido los recelos con motivo del crimen del Liceo.

Amengual.

(Servicio particular de La Almudaina)

**Noticias varias**

Madrid 29 á las 2 t.

Hoy ha sido firmado el nombramiento

del general Weyler para la Capitanía general de Cataluña.

A la Capitanía general de Burgos irá el Sr. Polavieja.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros para tratar de asuntos administrativos.

El general Chinchilla conservará la Capitanía general de Andalucía.

**Cambios**

Barcelona 28 4:30 t.	
4 p. interior.	64 90
4 p. exterior.	75 10
4 p. amortizable.	00 00
Cubas (86).	106 00
Coloniales.	39 65
Nortes.	26 80
Francias.	00 00
Madrid.	00 00
Paris.	60 75
Renta francesa.	00 00
Londres.	00 00
Francos.	00 00
Libras.	00 00

**Sin réplica**

Madrid 29 á las 5:40 t.

A las diez de la mañana ha conferenciado Muley-Araaf con el general Martínez Campos.

Con seguridad nada puede decirse acerca de las pretensiones que han inducido al hermano del Sultán á solicitar otra conferencia, pero lógicamente puede deducirse de las palabras que, según se dice, el señor Martínez Campos le ha dirigido, dándole veinte y cuatro horas de tiempo para que se interne ó se acoja á la plaza.

Mencheta

**Lecturas amenas**

**Elefante liliputiense**

Un periódico de Berlin anuncia que el célebre tratante de fieras de Hamburgo Mr. Hagenbak, acaba de recibir de su hermano que actualmente se halla en Sumatra un elefante liliputiense que solo tiene de altura 90 centímetros y que apenas pesa 78 kilogramos.

Este elefante que es el más pequeño que se conoce está destinado á la Exposición de Chicago.

**Costumbres de las abejas**

Es creencia general que las abejas no se alejan de su colmenas para libar más de dos millas. Un naturalista mexicano ha estudiado recientemente las costumbres de una colonia de abejas situada en una isla de la costa y ha descubierto que los alados animalitos se alejaban de sus colmenas á una distancia de 14 kilómetros.

No deben pues alarmarse los dueños de colmenas al ver que se alejan los insectos á grandes distancias, pues según el citado naturalista mexicano, no sólo es conveniente que hagan grandes excursiones para su mayor desarrollo corporal, sino que está demostrado que así producen mayor cantidad de miel.

**Oficinas públicas**

**Gobierno Militar de la Isla de Mallorca.** Los cuerpos de esta guarnición pasarán la revista de comisario del próximo mes de Diciembre el día 1.º del mismo en sus respectivos cuarteles.

Las clases que deban pasarla por nomina y los Sres. Jefes, oficiales é individuos de tropa que se encuentren en esta capital con licencia ó en concepto de transeuntes, la pasarán igualmente el día 1.º del mismo en la Secretaría de este Gobierno Militar.

Lo que se hace público para general conocimiento.—De O de S. E., el Comandante Secretario, José Ferrer

**Estadística**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos.**—Día 27.—Varones 3 hembras 7.

**Matrimonios.**—Día 26.—D. Miguel Sureda Lliteras con doña Antonia García Camps.

**Defunciones.**—Día 29.—Francisca Juan y Vivo, casada, de 51 años, Arrabal, de gangrena. María Fleixas y Rabassa, viuda, de 46 años, Arrabal, de afección del corazón

**Hospital Civil.**—Día 29. *Movimiento de enfermos.* Entradas, 8; 6 varones y 2 hembras.—Altas 1 varones.—Defunciones, ninguna.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.**—Estado de la atmósfera.—Cubierta y lluvia en casi todos el hemisferio.

*Horizonte.*—Cerrado en todo el círculo al N. y N. E. invisible por causa de la lluvia.

*Idem del viento.*—Gregal fresco.

*Idem de la mar.*—Llana y rizada, cabrillada fuera de puntas

*Buques á la vista.*—Ninguno.

*Viota de Porto-pi.*—Sin señal

**Buques fondeados.**—Día 29.—Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. don Guillermo Pujol, con 23 trip., 24 pas y efs. De Marsella y escala en Barcelona en 14 horas.

Pailebote español *Marina*, de 36 ton., matrícula de Ciudadela, pat Bartolomé Amengual, con 4 trip., 1 pas y efs. De Ciudadela en 1 día

**Buques despachados.**—Día 29.—Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, capitán D. Guillermo Pujol, con 25 trip., lastre y sacos vacíos. Para Mazagán.

**Matadero.**—Día 29.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 7.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 2.—Terneras, 2.—Carneros, 14.—Ovejas, 21.—Borregos, 1.—Corderos, 76.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabríos, 0.—Cerdos, 21.—Cerdas, 17.—Lechonas, 0.

**Cultos para hoy**

**Jubileo de cuarenta horas**

Continuarán en San Nicolás, exposición á las seis; á las diez misa mayor con sermón por don José Palou, Pbro. Por la tarde, los actos de coro y por la noche Rosario, meditación, estación y la reserva

**Otras funciones**

En Montesión, á las ocho, durante una misa empezará la novena de la Purísima

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen del Amor Hermoso, en S. Cayetano.

La novena dedicada á la Purísima Concepción de María Santísima empezó ayer y continuará hoy y de más días sucesivos en las iglesias que siguen:

En San Jaime al anochecer: se cantará la Corona de la Virgen, y después, se practicarán los ejercicios de la novena, con cánticos propios. Estará de manifiesto S. D. M.

En Santa Eulalia á las siete y media de la mañana, y se repetirá al anochecer, con exposición y música.

En San Cayetano, al anochecer.

En la Catedral, tendrá efecto después de los Divinos oficios de la mañana.

En San Miguel, á las once de la mañana.

En San Francisco, á las cinco y media durante una misa; á las seis de la tarde, en que se rezará la corona de la Virgen y predicará D. Mateo Garau.

En las Capuchinas, al anochecer, con música y exposición.

En San Felipe Neri, al anochecer, con exposición.

En San Antonio de Viana y Santa Fé, á las siete de la mañana

En el Socorro á las siete de la mañana y al anochecer

En San Juan, á las siete de la mañana.

En San Cayetano, á las doce de idem

En la Concepción, á las diez de idem

En la Merced, á las seis y media de idem

**Cultos para mañana**

**Jubileo de cuarenta horas**

Concluirán en San Nicolás, exposición á las seis y media. A las diez misa mayor. Por la tarde, los actos de coro y por la noche, Rosario, meditación, estación, *Te-Deum* y la reserva.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen del Amor Hermoso, en S. Cayetano.

**Teatro Principal**

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del célebre maestro compositor D. Guillermo Cerécada.

**Función para hoy**

El juguete cómico lírico en un acto, titulado:

**Dos cazadores**

La opereta en un acto titulado:

**La Czarina**

Estreno de la maniobra cómico lírica militar de gran espectáculo en un acto y cuatro cuadros titulado:

**La espada de honor**

El juguete cómico-lírico en un acto, titulado:

**El Fronton de Jai-Alai**

A las 7 y media en punto

Entrada general 1'00.—Id. el paraíso 0'75

NOTA.—Toda localidad que exceda de una peseta pagará el sello móvil.

†

**DON JUAN PORCEL Y RAMOS**

**HA FALLECIDO**

**E. P. D.**

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos, se sirvan asistir al Rosario que se rezará en sufragio del alma del finado, en la casa mortuoria, San Elias 22, 1.º y á la conducción del cadáver á las cuatro y media respectivamente del día de hoy.—No se invita particularmente.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que regirán desde 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7.50 mañana, 2.15 y 5.40 (mixto) tarde.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
Crédito Balear (Dividendo cobrado) 111.00
Crédito Mallorquín 63.00
Caja de Ahorros de Mallorca 60.00

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 27 de Noviembre - 9 mañana
Temperatura máxima 18.8 mm.
Temperatura mínima 11.4 mm.

HOJAS DEL CALENDARIO
NOVIEMBRE
Novilunio el 23
Ct. menguante el 30
Sale el sol á las 7.03
Pónese á las 4.33

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL - Domingo, 25, Sta. María. - MAYO, Domingo, 7, Sineu. (Fira de Maig), Miércoles 10, Inca (Dijous bb), El Jueves 11 es el día de la Ascension, Domingo 14, Sóller y Felanitx. - ID., 21, Sanjausa. - ID., 23, Manacor y Binissalem. - JULIO - Martes, 18, Felanitx. - Martes, 25, Manacor. - AGOSTO - Domingo 13, Sineu. - Lunes 28, Felanitx. - SEPTIEMBRE - Domingo 17, Manacor. - ID., 24, Felanitx. - OCTUBRE - Domingo 8 y 15, Lluchmayor. - Lunes 2, id., 9, Felanitx. - Domingo 5 y 12, NOVEMBRE - Id., 22, Inca y Felanitx. - Id., 29, Inca. - NOVIEMBRE - Id., 22, Inca y Felanitx. - Id., 29, Inca. - Sábado, 11, Alcudia. - Domingo 12, Pollença y Marró. - Jueves, 18, Inca. (Dijous bb). - Domingo, 19 y 26, Binissalem.

Grandes Fábricas de Bujías Estearícas
LA CATALANA DE LA COLONIAL
ROCAMORA HERMANOS
BARCELONA
PUNTOS DE VENTA EN PALMA
Droguerías de Antonio Bennasar, Miguel Bestard, Rafael Crespi, Alejo Corbella, José Juan.
Confeiterías de Jacinto Antolí, José Casasayas, Quirico Pascual.
Colmados de Benito Pomar, Pablo Comas.
Perfumerías de Lucas Canals, Capdehou y Pericás.
Hojalaterías de Emilio Cortés, Bartolomé Fuster, Gabriel Forteza, Ignacio Piña, Miguel Valls.

¡APROVECHAD LA OCASION!
LIQUIDACION SOLO POR 15 DIAS
Gran rebaja de precios en todas las clases de muebles existentes en el establecimiento de carpintería y ebanistería de D. FRANCISCO BRUSOTTO.
8-Calle de la Unión-8

GABINETE DE PEDICURO
DE
Nicolás Perelló
Calle de la Unión, número 53 principal, esquina á la Plaza del Mercado
Curación pronta y radical de toda suerte de callosidades, uñeros, deformidades de las uñas y sudores excesivos de los pies, por un procedimiento nuevo y especial y sin que el paciente experimente ningún dolor. La mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en multitud de personas que le ha honrado con su confianza.

14-VICTORIA-14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZA
DEPÓSITO DE
AZÚCARES CAFÉS Y CACAOS
VENTAS AL PORMAYOR

Compañía de Navegación
la
Menorquina
EL VAPOR CORREO
MENORQUIN
Saldrá todos los Domingos á las 4 tarde de Alcudia para Barcelona y todos los jueves á las 6 mañana de Alcudia para Mahón. Admite carga y pasaje á precios reducidos. Lo despachan sus consignatarios en Alcudia Sres. Ques hermanos, quienes para los que no hayan tomado el pasaje tendrán su despacho al mismo puerto.

PÉRDIDA. - Desde Portopi, por la carretera de Andraig, se ha perdido una perra de casta lebré y pelo atigrado y blanco. Está criando y se agradecerá y grati cará generosamente á quien dé noticias de ella en esta redacción. 12

Por 220 pesetas
Se vende un caballo y un carrito con sus correspondientes guarniciones. En esta imprenta informarán. 14

Venta
Se vende un caballo con su correspondiente carrito y guarniciones. Informarán, calle de Jaime II, número 2. 24

Al público
El pianista Sr. Menéndez después de haber estado algunos años en Sóller donde fué contratado y habiendo en la actualidad terminado sus compromisos, vuelve á fijar su residencia en Palma: dará lecciones en su casa que la tiene establecida, Olmos 12, 1.º y también á domicilio á los que lo soliciten. Además se encarga de afinaciones y reparaciones de pianos, órganos y armoniums. 15-7

Abonarés de Cuba
Para su cobro, informarán calle de Rubí, número 25, piso 1.º izquierdo. 8-6

PIANO. - Se desea alquilar uno en buen estado. Para informes: dirigirse en la calle de la Unión, número 111. 6-5

Vinos de Jerez
Depósito: Almacén de Damián y José Bauzá, Conquistador, 25. 10-6

OFICIAL BARBERO - Se desea encontrar uno para todo estar. En la barbería de la calle del Socorro, número 119, darán razón. 25

SE ALQUILA - Una casa zaguán situada en la calle de Duzay núm 4, que reúne todas las comodidades apetecibles. Informarán en la calle del General Barceló núm. 18. 12-2

MODRIZA - Una viuda, de 25 años de edad y leche de pocos días, desea encontrar criatura para lactar en su casa. Informarán en la calle de la Cruz número 12. 3-2

Almendros
En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura, llamado «Cas Francés», situado en la Plaza Puerta Pintada, números 8 y 9, se han recibido almendros injertados y sin injertar, y toda clase de árboles frutales los cuales se venderán á precios reducidos. 12-a

FOSFORERAS
con eslabón y pedernal niqueladas
Se venden al precio de 0.35 pesetas, en la librería de Amengual y Muntaner, Calle de la Unión, 2.

La Alfombrera
Queda desde hoy abierta la tienda, calle de Berard, número 46
Gran rebaja de precios
Personal idóneo se encarga gratuitamente de dejar colocadas á domicilio las alfombras que se compran en la fábrica.
Alfombras colocadas á 2 rs. el metro
Sacos de yute para almendrón á 4 reales kilogramo.
Berard 46 y sobre la Muralla Baluarte del Principe 10

CATARROS
bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas
4 reales frasco
ERMANOS CHILLING, RONDA DE S. PEDRO 3, BARCELONA
Nuevo motor OTTO
único legítimo con distribución á válvula é inflamación por tubo
En estos motores se ha suprimido el repartidor efectuándose la entrada de gas y aire por válvulas.
Sin ruido, sin calor y sin humo.
El único motor que no está sujeto á reparaciones.
Las llamas del repartido están reemplazadas por inflamación por un tubo cantante.
La distribución á válvula, la inflamación por tubo y el repartido de pedruco están privilegiados.
La casa facilita planos é instrucciones gratis para el montaje y cuidado de sus motores.
Para más informes dirigirse á la Sucursal Gasoleros Fabrik Deutz, Ronda de San Pedro núm 3.

Línea de Vapores
Trasatlánticos
de Piniillos, Saenz y Compañía
Para Puerto Rico, Habana y Matanzas con escala en Ponce, saldrá el 30 de Noviembre el grandioso vapor de acero de 6.000 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd
CATALINA
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
Informarán sus consignatarios: Martnez y Planas, San Juan 20, Palma.
NOTA - Habiendo llegado el vapor Catalina á Santander un día después de la catástrofe del Machichaco tuvo que demorar allí las operaciones de descarga, razón por la que su venida á este puerto queda diferida para el 30 del corriente. 3-2

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, de la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras
RESTAURADORAS
FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.
Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Tallers, 22. - Barcelona

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.
Se regala un Piano
nuevo garantido al que lo alquile por 5 duros mensuales durante 3 años. Diputación, núm. 200, F. Bonet; interior de la Fábrica, Barcelona.
En Palma: dirigirse á la calle de Carrió, 3, 3.º derecha. 10-d-j-

MAQUINAS PARA COSER
NAUMANN
SUPERIORES Á TODAS LAS CONOCIDAS
PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES
NUEVOS Y VARIADOS MODELOS
VENTAS Á PLAZOS
COMELLAS Y C.ª
Cererols, 11 y Rinón, 6

UNA OPERACION PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padré.
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

catarros pulmonares y ASMA, TOS, bronquitis, bronquitis, etc.
EL EUCALIPTOL es además de excelente antioctarral y antiastmático, un poderoso antiséptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado á los conocidos pectorales \*SAVIA DE PINO MARITIMO y BALSAMO DE TOLU, se halla en las PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ
De venta principales farmacias, Palma VALENZUELA, á 1.50 pesetas caja.
PALMA DE MALLORCA
Imprenta de Amengual y Muntaner